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Одним із відомих об’єктів промислового розведення на сході Азії є річкова креветка японська (Macrobrachium 
nipponense (de Haan, 1849)). Останніми роками відзначається поширення цього виду водоймами Півдня України. 
Річкова креветка японська в Україні населяє пониззя річок, а також приморські водойми із солоністю 1,5–6%. 
Таким чином, цей вид має потенціал для розвитку рибальства та марикультури, а відповідно потребує вивчення 
його адаптивних якостей до умов існування у солонуватих водоймах Півдня України. Мета досліджень ‒ з’ясу-
вати, за якої солоності води річкова креветка японська розмножується найбільш ефективно.

Перші три доби планктонні личинки (зоеа) однаково пережили в усіх експериментальних умовах, від 0 до 
10%. На четверту добу відзначена повна загибель усіх зоеа в прісній воді (0%). У решті акваріумів личинки 
доросли до стадії постличинки з виживанням 46% при 3%, 39% при 5% і 47% при 10%. Отримані в експери-
менті дані підтверджують, що річкова креветка японська успішно розмножується у солонуватоводних водоймах 
із солоністю до 10%. Результати цілком відповідають поширенню цієї креветки у водоймах Півдня України, де 
вона відзначається від абсолютно прісних озер і річок до лиманів із солоністю 6%. З урахуванням того, що вижи-
вання зоеа у солоності 3, 5 і 10% майже не відрізнялося, підтверджується можливість розвитку аквакультури 
креветки у лиманах із рівнем солоності до 10%.
Ключові слова: марикультура, лимани, креветка, чужорідні види, солоність.

Вступ
Інтегрована марикультура та аквакультура – 

це спеціалізована галузь рибного господарства, що 
передбачає вирощування морських організмів для 
отримання їжі та інших продуктів тваринного похо-
дження у закритих частинах моря (офшорна мари-
культура); рибні ферми, побудовані в прибереж-
них водах (прибережна марикультура); у штучних 
резервуарах, ставках або каналах, наповнених мор-
ською водою (берегова марикультура) (Soto 2009; 
FAO 2013). Нині світова продукція марикультури 
перевищує 6 млн т на рік, з яких 84% (5,4 млн т) 
дають країни Азії, 13,2% (0,8 млн т) –європейські, 
1,7% (0,1 млн т) – африканські та 1,1% (0,07 млн т) – 
американські (FAO 2020). Багато країн приділяють 
серйозну увагу питанням розвитку та подальшого 
зростання аквакультури, і в тому числі марикуль-
тури (Campbell, and Pauly 2013).

Аквакультура і марикультура як її складник 
має великі перспективи для розвитку у примор-

ських регіонах України, її широкомасштабне впро-
вадження дозволить підвищити загальну продук-
тивність природних екосистем та розширити їх 
біологічне різноманіття (Рижова 2010). Усі морські 
акваторії України знаходяться у сприятливих клі-
матичних умовах для культивування та відтворення 
найбільш дорогих на внутрішньому і зовнішньому 
ринку промислових гідробіонтів.

Одним із відомих об’єктів промислового роз-
ведення на сході Азії є річкова креветка японська 
Macrobrachium nipponense (de Haan, 1849) (Kutty, 
and Weimin 2010). Це один із представників креве-
ток роду Macrobrachium (Decapoda: Palaemonidae), 
що мешкають у річках і потоках Далекого сходу 
Азії від Маньчжурії й Кореї на півночі до В’єтнаму 
та М’янми на півдні, включно із Японськими остро-
вами та Тайванем (Yu, and Miyake 1972; Cai, and Ng 
2002; Bisby et al. 2005). Цей вид креветки високо 
цінується в багатьох частинах Азії за свій чудовий 
смак і високу поживну цінність (Hongtuo, and Jin 
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2018). Він є важливим об’єктом рибальства та аква-
культури в багатьох країнах. Також цей вид вико-
ристовується у наукових дослідженнях, зокрема, 
для вивчення впливу забруднення води на живі орга-
нізми (Gerhardt et al. 2002; Hou et al. 2021).

У природі річкова креветка японська дося-
гає довжини від 5 до 8 см. Зазвичай віддає пере-
вагу чистій, швидкорухливій воді з рН від 6,5 до 
7,5 та діапазоном температур від 20 до 28°C. Кре-
ветка зазвичай живе в затоках і естуарних зонах, 
тому може переносити широкий діапазон солоності 
від 6 до 12% (Chen et al. 2015). Живиться креветка 
різноманітними біологічними об’єктами, включно 
із водоростями, водними рослинами, безхребетними 
та дрібними рибами (Carter, and Codabaccus 2022).

Останніми роками відзначаються численні 
випадки інтродукції річкової креветки японської в різ-
них частинах світу. Так, цей вид відомий у солонуватих 
заплавах і лагунах на півдні Ірану та Іраку (De Grave, 
and Ghane 2006; Salman et al. 2006; Gorgin, and Sudagar 
2008). У північнокавказькому регіоні він спостері-
гається в Дагестані та пониззі Дона (Afanasyev et al. 
2020; Zhivoglyadova et al. 2021). В Європі річкову кре-
ветку японську відмічають у Болгарії, Молдові, Руму-
нії, Україні (Surugiu 2022; Bushuiev et al. 2023; Kutsarov 
et al. 2023; Munjiu et al. 2023).

В Україні річкова креветка японська відома 
з 1982 року, коли вона була цілеспрямовано інтро-
дукована до Кучурганського водосховища (басейн 
р. Дністер) задля підвищення його продуктивності 
(Владимиров и др. 1989). З 2020 року цей вид від-
мічається у басейні р. Дунай (Zhmud et al. 2022). 
У 2022 році чисельність такого виду креветки 
в Україні сильно зросла насамперед у р. Дунай, 
а також у Дністровському лимані (Bushuiev et al. 
2023). Загалом, цей вид населяє в Україні пониззя 
річок, а також приморські водойми із солоністю  
1,5–6%, такі як Джантшейський лиман, вер-
хів’я Сухого і Великого Аджалицького лиманів, 
пониззя річок (Son et al. 2020; Bushuiev et al. 2023).

Таким чином, річкова креветка японська є видом, 
який має великий потенціал як для наукових дослі-
джень, так і для розвитку рибальства та марикуль-
тури. Це потребує вивчення її адаптивності до умов 
існування у солонуватих водоймах Півдня України. 
Тому мета досліджень – з’ясувати, за якої солоності 
води японська річкова креветка розмножується най-
більш ефективно.

Матеріал та методи досліджень
Для постановки експерименту було відібрано 

314 екз. річкової креветки японської (M. nipponense), 
з яких 257 були самцями та 57 – самицями, з від-
дамбованої розпрісненої частини Сухого лиману 
(46,393634, 30,633659). Солоність води в районі 
лову становила 4,3%. Для експериментальних робіт 

виловлену креветку транспортували в ємності із 
водою, відібраною в місці лову, зі штучною аера-
цією до лабораторії Одеського національного уні-
верситету імені І.І. Мечникова. Там креветок було 
оглянуто і відібрано 4 екз. самиць із ікрою, довжина 
яких дорівнювала 49, 44, 52 і 45 мм та масою 1,2, 
0,8, 1,1 та 0,9 г відповідно. Вибрані самиці були 
поміщені в окремі акваріуми до виведення личинок.

Для вирощування личинок креветки вико-
ристовували скляні акваріуми об’ємом 60 л, об’єд-
нані в експериментальну установку із замкненим 
циклом водообміну загальним робочим об’ємом 
240 л. У лабораторних умовах досліджували дина-
міку проходження личинкових стадій у контрольо-
ваних умовах аквакультури. Для цього формували 
експериментальні вибірки личинок. Життєвий 
цикл річкової креветки японської містить два типи 
личинок: планктонну зоеа та бентосну постли-
чинку (Ogasawara et al. 1979). Для експерименту 
брали 4 акваріуми, в кожному з яких розміщували 
по 100 зоеа. Протягом експерименту в кожному 
з акваріумів підтримували різний рівень солоності: 
0, 3, 5 і 10%. Температура води в усіх акваріумах під-
тримувалась на рівні 26°C. Для вигодовування личи-
нок використовувати науплії Artemia salina.

Підрахунок кількості зоеа на кожній окремій 
стадії розвитку проводили щоденно. Загиблі зоеа 
відбиралися з дна акваріума піпеткою і підраховува-
лись, після чого кількість загиблих особин віднімали 
від кількості особин, зареєстрованих минулого дня. 
Після появи перших постличинок їх відловлювали, 
підраховували та пересаджували до окремого аква-
ріуму. Тривалість експерименту становила 21 добу 
і завершилась на стадії постличинки.

Результати та обговорення
Перші три доби планктонні личинки річкової 

креветки японської (M. nipponense) однаково пере-
жили в усіх експериментальних умовах, від 0 до 
10%. На четверту добу відзначена повна загибель 
усіх зоеа в прісній воді (0%). Загибель відбулася на 
2 стадії розвитку.

У разі солоності 3% (рис. 1А) перші постли-
чинки з’явилися на 18 добу, їх період личинкового 
розвитку завершився за 21 добу. Найтривалішими 
є 3, 4, 5 і 9 стадії зоеа. Максимальна кількість 
постличинок з’явилося в період від 19 до 21 доби. 
Кінцеве виживання личинок дорівнювало 46%.

У разі солоності 5% (рис. 1Б) перші постли-
чинки з’явилися на 17 добу, їх період личинкового 
розвитку завершився за 21 добу. Найтривалішими 
були 6, 8 і 9 стадії зоеа. Максимальна кількість 
постличинок з’явилася в період від 20 до 21 доби. 
Виживання личинок дорівнювало 39%.

У разі солоності 10% (рис. 1В) перші постли-
чинки з’явилися на 17 добу, їх період личинкового 

Толерантність до солоності личинок річкової креветки японської...
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розвитку завершився за 21 добу. Найтривалішими 
були 7, 8 і 9 стадії зоеа. Максимальна кількість 
постличинок з’явилася в період від 18 до 21 доби. 
Виживання личинок дорівнювало 47%.

Дані, отримані в експерименті, підтверджують, 
що річкова креветка японська (M. nipponense) здатна 

успішно розмножуватись у солонуватоводних водо-
ймах із солоністю до 10%. Ці дані цілком відпові-
дають поширенню цієї креветки у водоймах Півдня 
України, де вона відзначається від абсолютно пріс-
них озер і річок до 6% у Джантшейському лимані 
(Bushuiev et al. 2023).

 

 
 Рис. 1. Розвиток личинок річкової креветки японської 

(Macrobrachium nipponense) у лабораторних умовах  
у разі різної солоності (вісі: x – дні експерименту;  

y – кількість живих личинок). А – 3%, Б – 5%, В – 10%.  
В легенді: I–IX – стадії зоеа, PL – постличинка

Лепеха А.І,, Караванський Ю.В., Заморов В.В., Квач Ю.В.



19Морський екологічний журнал, № 1–2. 2023

Проведені експериментальні дослідження під-
кріплюються роботами П.В. Шекка і Ю.О. Аста-
фурова (2019), які в штучних умовах перевіряли 
виживання ембріонів креветки з Дністровського 
лиману. За їхніми даними, виживання ембріонів зро-
стає у разі підвищення солоності від 0 до 5% (з 95 до 
98%) і знижується до 82% у разі подальшого росту 
солоності з 5 до 9%.

Експериментальні дослідження витривало-
сті зоеа в умовах різної солоності показують, що 
личинки, отримані від самиць з різних водойм, 
мають різну толерантність (Ogasawara et al. 1979). 
У природному ареалі дорослі креветки витримують 
солоність до 22%, однак оптимальною солоністю, за 
якої спостерігалися найбільші темпи росту, є 14% 
(Huang et al. 2018). Відомо, що зоеа, отримані від 
прісноводних популяцій креветки з Японії, здатні 
досягти стадії постличинки навіть у прісній воді, 
однак рівень виживання значно нижчий, ніж у 3,3% 
і вище, а верхній ліміт виживання варіює від 13,4 до 
23,4% залежно від локацій (Imai et al. 2001). Також 
низьке виживання личинок у прісній воді відзнача-
лось у Китаї, де виживання у разі солоності 10% ста-
новить у середньому 67,7%, натомість у прісній воді 
знижується до 38,4% (Wong, and McAndrew 1990).

Солонуваті водойми Північного Причорно-
мор’я, які є дуже перспективними для розвитку риб-
ного господарства, мають різні рівні солоності, що 
варіюють від олигогалинних, такі як Дністровський 
лиман, до морських, такі як Тилігульський і Тузлов-
ські лимани (Старушенко, Бушуев 2001; Наконечний, 
Даниленко 2014). З огляду на те, що найвище вижи-
вання ембріонів у популяції креветки з Дністров-
ського лиману відзначається у разі солоності 5% 
(Шекк, Астафуров 2019), а виживання зоеа у соло-
ності до 10% майже не відрізнялося (наші дані), ми 
припускаєм можливість розвитку аквакультури кре-
ветки у лиманах із відповідним рівнем солоності до 
10%. Однак з урахуванням чужорідного походження 

креветки її штучне вселення до нових акваторій може 
спричинити цілу низку ризиків. Оскільки ареал річ-
кової креветки японської в Україні охоплює дельтові 
зони рр. Дунай та Дністер (включно із Дністров-
ським лиманом), а також Джантшейський лиман, 
верхів’я Сухого і Великого Аджалицького лиманів 
(Bushuiev et al. 2023), саме ці водойми є придатними 
для розвитку креветкових господарств. Так, солоність 
віддамбованої частини Сухого лиману варіює в межах 
3–5%, у Великому Аджалицькому і Дністровському – 
1,5–3%, що відповідає умовам для виживання як емб-
ріонів, так і зоеа.

Таким чином, наші дослідження вперше дають 
інформацію щодо виживання різних стадій зоеа, 
отриманих від дикої популяції річкової креветки 
японської з України, у воді із різним рівнем соло-
ності. З огляду на різницю у толерантності до соло-
ності різних популяцій цього виду (Ogasawara et 
al. 1979; Imai et al. 2001), отримані дані дуже важ-
ливі для розуміння біології цього чужорідного виду 
в умовах водойм України. З іншого боку, з урахуван-
ням необхідності розвитку марикультури в Україні, 
що затверджено на державному рівні (Кабінет Міні-
стрів України 2022), наші результати можуть стати 
вагомою інформацією задля розвитку марикультури 
у Північному Причорномор’ї.

Висновки
У прісній воді (0%) повна загибель зоеа річкової 

креветки японської відзначається вже на третю добу. 
У разі солоності 3, 5 і 10% виживання личинок ста-
новило від 39 до 47%.

Перші постличинки річкової креветки япон-
ської з’являються на 17 добу, їх період личинкового 
розвитку завершується за 20 діб.

Отримані дані про виживання ембріонів і личи-
нок у воді із різним рівнем солоності підтверджу-
ють можливість розвитку аквакультури річкової 
креветки японської у лиманах Північного Причор-
номор’я із солоністю до 10%.
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SALINITY TOLERANCE OF LARVAE OF ORIENTAL RIVER PRAWN (MACROBRACHIUM 
NIPPONENSE (DE HAAN, 1849)) (ARTHROPODA: DECAPODA: PALAEMONIDAE)

Lepekha A.I., Leading Engineer
Institute of Marine Biology of the National Academy of Sciences of Ukraine
Karavanskyi Yu.V., Senior Lecturer
I.I. Mechnikov Odesa National University
Zamorov V.V., PhD, Assistant Professor
I.I. Mechnikov Odesa National University
Institute of Marine Biology of the National Academy of Sciences of Ukraine
Kvach Yu.V., DSc, Senior Researcher, Leading Researcher
Institute of Marine Biology of the National Academy of Sciences of Ukraine

One of the famous items of commercial breeding in the East Asia is oriental river prawn (Macrobrachium nipponense 
(de Haan, 1849)). Recently, the spread of this species in the water bodies of Southern Ukraine has been observed. In 
general, in Ukraine this species inhabits the lower reaches of rivers and coastal lagoons with salinity of 1.5–6%. Thus, 
the oriental river prawn is a species that has potential for development of fisheries and mariculture and requires study 
of its adaptiveness to conditions of brackish waters of Southern Ukraine. Therefore, the purpose of our research was to 
study in which water salinity the oriental river prawn reproduces most effectively.

Plankton larvae survived the first three days equally in all experimental conditions, from 0 to 10%. On the third day, 
the complete death of all zoea was noted in fresh water. In the rest of the aquariums, the larvae matured to the post-
larval stage with the survival rate of 46% at 3%, 39% at 5% and 47% at 10%. The data obtained in this experiment 
confirm that the Oriental river prawn prefers for reproduction brackish water bodies with salinity up to 10%. These data 
fully correspond to the distribution of this shrimp in the waters of Southern Ukraine, where it occurs from completely 
freshwater lakes and rivers to brackish lagoons and estuaries with salinity up to 6%. Takin into account that the survival 
of zoea in salinities of 3, 5 and 10% has almost no difference, we claim the possibility to develop the prawn aquaculture 
in coastal water bodies with the salinity level up to 10%.

Key words: mariculture, estuaries, prawns, non-native species, salinity.
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